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A baleseti helyzetről

Fegyelem és figyelem
Fokozott felelősséggel 
Vállalati és egyéni érdek

Baleseti statisztikánk: 1981-ben 21 baleset, ebből 16 három 
napon túli kieső munkanapos (ebből 3 úti), 1982-ben 20 bal­
eset, ebből 13 három napon túli kieső munkanapos (ebből 3 
úti). A kieső táppénzes munkanapok száma: 1981-ben 169 nap, 
1982-ben 249 nap.

A balesetek számának csökkenése annak következménye, 
hogy a sérülések többsége könnyebb sérülés volt, mint előző 
évben. A kieső táppénzes munkanapok számának emelkedése 
a múlt év végén történt csonkulásos üzemi baleset ez évre át­
húzódó táppénzes napjai számával növekedett meg ilyen tete­
mesen.

Vállalatunk közösségében 
nagy megdöbbenést kiváltó 
csonkulásos balesetből ez év­
ben is kettő volt. A további 
hasonló balesetek megelőzése 
céljából szükséges megemlíte­
ni, hogy mindkét esetben rég­
óta vállalatunknál dolgozót 
ért ilyen baleset és ennek be- 

- következésében jelentős szere­
pe van, hogy begyakorlott, 
szinte ösztönös mozdulatokkal 
végezték a munkájukat a sé­
rült dolgozók. A közvetlen 
munkahelyi vezetők - műszak­
vezetők - és művezetők fel­
adata az, hogy a rendszeres 
napi ellenőrzéseik során job­
ban kiterjedjen figyelmük a 
dolgozók balesetveszélyes
munkavégzésére. Tapasztalat 
alapján említem meg, hogy el­
lenőrzés során volt olyan dol­
gozó, aki a sodró és ellenőr­
ző dobon pihentetve a kezét 
állt az üzemelő cigarettagyár­
tó gép mellett és talán az 
előző évben hasonló körül­
ménykor bekövetkezett baleset 
felelevenítése döbbentette rá 
szórakozottságának veszélyes­
ségére. A fenti eset fegyelme­
zetlenségnek minősül.

A termelékenység szempont­
jából mondhatjuk, hogy jó, ha 
o dolgozóink megszerzett gya­
korlatuk révén szinte ösztönö­
sen végzik mozdulataikat, de 
szükséges, hogy időszakonként 
Tudatosan figyeljék munkavég­

Az üzemi balesetek megelőzésének egyik fontos eszköze a rendszeresen ismétlődő munkavédel­
mi oktatás. Felvételünk az október-november hónapban lebonyolított nem fizikai állományú 
dolgozók oktatásán készült.

zésüket és a balesetveszélyes 
mozdulatelemeket balesetmen­
tessel váltsák fel. A belesetve- 
szélyes mozdulatelemek alkal­
mazása is lehet a dolgozó fe­
gyelmezetlensége — habár más 
jellegű, mint az előző fegyel­
mezetlenség - és rendszeres 
megfelelő gyakoriságú ellenőr­
zéssel csökkenthető ezek szá­
ma is.

A csonkulásos és hasonló 
mértékű baleseteket elemezve: 
a kivizsgálást követően derült 
ki, hogy mindegyik esetben a 
sérülést megelőzően a sérültet 
szinte sokkoló, lelki válságot 
előidéző hatás érte, a válla­
lat működési körén kívül. Ez 
alapján könnyű lenne egy or­
voslást adni, pl. azt, hogy a 
dolgozó és munkahelyi vezető 
viszonylag jó munkakapcsola­
tából adódóan idejében kelle­
ne dönteni, hogy a dolgozó 
képes-e egy bekövetkezett ne­
gatív hatás ellenére is baleset- 
mentesen végezni munkáját, 
vagy a válságos időszakra más 
munkára kell átirányítani, vagy 
elegendő figyelmét jobban a 
munkájára irányítani akár gya­
koribb ellenőrzésével. Sajnos, 
a munkahelyi vezetőkkel szem­
ben más szempontokból is tá­
masztott magas követelmények 
mellett fellépő mindennapos 
probléma, a létszámhiány, a 
nagy fluktuáció, az új dolgo­
zók munkába állításával járó

munkavédelmi problémák, nem 
sok lehetőséget adnak körül­
tekintő és megfelelő baleset­
megelőző tevékenységre. Az 
igazsághoz .tartozik, hogy a 
vállalaton, kívüli problémával 
küzdő dolgozók sem érzik ál­
lapotukból adódó veszélyezte­
tettséget. Legszerencsésebb 
eset, ha a dolgozó le tudja 
vetni otthoni ruhájával a vál­
lalaton kívüli problémáit.

A balesetekkel kapcsolatban 
meg kell jegyezni, hogy dolgo­
zóink feledékenyebbek lettek az 
utóbbi időben, mert három 
esetben is előfordult, hogy 
üzemi balesetüket nem jelen­
tették azonnal (47/1979. MT. sz. 
rend. 16. §.), ez csak a táp­
pénzes papírok beérkezése 
után jutott a vállalat tudomá­
sára — és ezért a mulasztást 
elkövető dolgozók felelősségre 
vonásával járt ez a figyelmet­
lenségük. Területenként ele­
mezve a baleseti statisztikát, 
azt kell elmondani, hogy a 
vállalat termelő egységeiben 
csökkent a balesetek száma, 
a filterrúdgyártás kivételével, 
ahol a' tavalyi három baleset 
helyett öt baleset volt, és eb­
ből is az egyik baleset cson­
kulásos volt. Ezt a körülményt 
súlyosbítja, hogy az itt dolgo­
zóknál tapasztalható az egyé­
ni védőeszköz használatára 
vonatkozó kötelezettség mellő­
zése, a védőburkolatok nyitva- 
hagyása. Az ellenőrzéseim so­
rán tapasztaltak alapján: a 
csomagolás területét tudnám 
jó példaként felhozni, ahol rit­
kán fordul efő, hogy egy-egy 
dolgozó mellőzi a területre vo­
natkozó munkavédelmi előírá­
sokat.

Lényeges, hogy a beruházá­
sok indításánál a munkavédel­
mi követelményekre is ki kell 
terjednie a figyelemnek. Pl.: 
kérni kell a gép gépkönyvét, 
munkavédelmi minőségtanúsí­
tást és még az üzembe helye­

zés előtt szükség szerint kez­
deményezni kell a munkavédel­
mi minősítést, érintésvédelmi 
mérést és csak ezután lehet az 
üzembe helyezéssel foglalkozni.

A külső munkáltatók által 
végeztetett munkák során, akár 
megrendelés, vagy szerződés­
sel történik a megbízás, már 
a megrendelés vagy szerződés 
megírása, megkötése során ki 
kell térni a munkavédelmi fel­
tételekre. A vállalat érdeke azt 
kívánja, hogy a külső kivitele­
zők által végzett munkához 
szükséges felszereléseket, esz­
közöket és anyagokat, vala­
mint biztonságtechnikai beren­
dezéseket a kivitelező biztosít­
sa, és csak a vállalatunk tevé­
kenységéből adódó balesetve­
szélyek, foglalkozási megbete­
gedések megelőzéséhez szüksé­
ges eszközöket kelljen biztosí­
tanunk.

A vállalat Munkavédelmi 
Szabályzata elkészült. Aktuá­
lis ' a vezetők és a veszélyes 
munkakörben foglalkoztatottak 
munkavédélmi vizsgáztatása. A 
vizsgán számot kell adni a te­
rületekhez és munkakörökhöz 
kapcsolódó munkavédelmi kö­
vetelmények ismeretéből. Ki 
kell hangsúlyozni, hogy minden 
vezetőnek olyan mélységig kell 
ismernie a munkavédelmi .kö­
vetelményeket, ami alapján te­
rületük munkavédelmi irányítá­
sát el tudják látni és az elő­
írások betartását meg tudják 
követelni. A kör tehát bezárult 
ezzel — meg kell ismerni és 
tudni kell azt, hogy mit kell 
követelni. Az eddigi munkavé­
delmi tevékenységhez viszonyít­
va ez minőségi és mennyiség­
beli követelmény-növekedést je­
lent.

A szeptemberben tartott 
munkavédelmi szemle már 
részben óz új elvárásoknak 
megfelelően lett megtartva. A 
szemlebizottság nem csak a 
hiányosságok feltárására fordí­
tott gondot, hanem a munka­
helyi vezetők munkavédelmi te­
vékenységét is minősítette. Lé­
nyeges az, hogy a szemlebi­
zottság által észrevételezett 
problémák többségét a mun­
kahelyi vezetőknek a szemlét 
megelőzően észre kellett volna 
venni és azt saját hatáskörén 
belül intézni, a megrendelőbe 
beírva a hiba kijavítását igé­
nyelni.

Nem volt célom a statisztikai 
adatokba teljes részletességgel 
beleményedni, főleg így év­
közben, ezért is szorítkoztam a 
főbb pozitívumokra és negatí­
vumokra. Szándékom volt vi­
szont, hogy múlt évi és ez évi 
csonkulásos balesetekkel kap­
csolatosan részletesebben is­
mertessem a pszichés körül­
ményekből adódó balesetmeg­
előzés lehetőségét.

Czina Ferenc

November 7.-ét
köszöntöttük!

A november 7-e tiszteletére 
rendezett ünnepségre november 
4-én du. fél háromkor került sor 
az étteremben.

A hagyományokhoz, híven az 
ünnepséget a Himnusz hangjai 
után a Mátyás király utcai Ál­
talános Iskola tanulóinak és vál­
lalati óvodásainknak kedves 
műsora vezette be. A szülői szí­
veket különösen gyönyörködte­
tő műsor után Északi József, az
I. pártalapszeyvezet titkára mon­
dott -ünnepi beszédet. Rövid át­
tekintést adott a nagy jelentő­
ségű történelmi eseményről.

Ezt követően Irimi Sándor 
^igazgató kitüntetéseket és jutal­
makat adott át. Azokról is kü­
lön szólt, akik kitüntetéseiket 
nem a vállalati ünnepségen 
kapták. Szedeti István kormány- 
kitüntetésként munka érdemrend 
bronz fokozatot, Vágó Imréné 
kiváló pórtmunkájáért emlék­
plakettet, Beck Ferencné szak- 
szervezeti munkáért oklevelet, 
Gasteiger Hilda kiváló pártmun­
káért emléklapot kapott. Az 
igazgató elvtárs „Kiváló Mun­
káért” miniszteri kitüntetést 
nyújtott át Kuti Margit és Ko­
vács Lajosné dolgozóknak.

A jutalmazottak elsősorban a 
pártban, szakszervezetben és 
KISZ-ben végzett munkájukért 
kapták az elismerést.

PARTMUNKÁÉRT részesültek 
jutalomban: Cserepes Károlyné, 
Filkovics Sándorné, Kajcsa 
László, Lotz István, Akáczos Já­
nos, Nagy Károlyné, Németh Jó­
zsef né, Temesi Péter, Varga La­
jos, Zoboki László, Faubl Ká­
rolyné, Kovács Lászlóné, Pre- 
káczka Gyuláné, Olajos László, 
Környei László, Puska Ferenc­
né, Regényi Istvánné, Malte- 
sics Erzsébet, Horváth Tiborné,

/

Emlékezzünk!
A Nagy Októberi Szocialis­

ta Forradalom 65. évforduló­
ján kívül nékünk pécsieknek 
november hónap még tarto­
gat egy nevezetes és fontos 
évfordulót.

Városunk ugyanis 1944. no­
vember 29-én szabadult fel. 
A II. világháború sokunknak 
még személyes „élmény”, de 
szerencsére az azóta eltelt 
37 év alatt felnőttek már ge­
nerációk. akiknek csak tör­
ténelmi esemény.

Munkálkodva hazánk jelen 
és jövő boldogulásán, a bé­
ke megőrzésén, gondolatban 
tisztelegjünk kegyelettel a 
városunk felszabadulása so­

Északi József, Szamosi László, 
Gász János, Kiss József, Csor- 
bics Erzsébet, Révész Sándor, 
Krizmanics Jánosné, Bertram 
Gáborné, Benkő Lászlóné, Sza­
kácsáé Plasz Mária, Móré Já­
nos, Dorogi Jánosné, Lauler Pé­
ter, Kárpáti Károlyné.

SZAKSZERVEZETI TÉ^ÉKENY. 
SÉGÉRT kaptak jutalmat: Ma­
gyar Miklós, Bérezési Istvánné, 
Hegyi Ferencné, Krausz József- 
né, Vámos Mihály, Horváth La­
josné, Takács Sándor, Gyenis 
László, Molitor Ferencné, Czina 
Ferenc, Kacsa. Lászlóné, Solymo- 
si Istvánné, Kienle Mártonné, 
Károly Leventéné, Pfeiller Tibor­
né, Gehlert Erzsébet, Rózsahe­
gyi Józsefné, Jancsi Sándorné, 
Exner Andrásné, Krókuska Ká­
rolyné, Kiss Imréné, Fehér La­
josné, Kis Deli Tivadarné, 
Wenczler Ferencné, Kiss Sán­
dorné, Kondás Istvánné, Vas! 
Jánosné, Kollár Ferencné, Hor­
váth Imréné, Nagy Józsefné, 
Papp Sándorné, Horváth Má- 
tyásné, Puskás Imréné, Kiss Já­
nos, Sleisz Sándorné, Meláth 
Antalné, Ruff József, Kovács 
György, Gál Jánosné, <Jr. Tan- 
csik Lajosné, Richter Antalné.

KISZ-MUNKÁÉRT jutalmazot­
tak: Laufer Péterné II., Horváth 
Lilla, Kovács Éva, Kása Ernő, 
Nagy Teréz, Trischler József, 
Földesdi László, Somogyvári Ti­
borné, Horváthné Korpa Edit, 
Marton László, Reisz Béla, Dér- 
váli Ferenc, Mith Józsefné, He­
gyi József.

Egyéb TÁRSADALMI MUNKA. 
ÉRT: Kotri Pálné és Kovács Ist­
ván.

Jutalmazásra összesen
102 500,— Ft-ot fordítottunk.

rán elesett szovjet hősök em­
léke előtt, ök a legdrágáb­
bat, az életüket áldozták ér. 
tünk. Nékik köszönhetjük, 
hogy hazánkban megterem­
tődtek egy új szocialista tár­
sadalmi fejlődés alapjai és 
lehetőségei.

Fogadjuk meg, hogy mun­
kánk további javításával, szo­
cialista vívmányainkat meg­
őrizzük, és elkötelezetten har­
colunk a béke megóvásáért. 
Ha sikerül a békét megőriz­
ni és hazánk, ezen belül vá­
rosunk fejlődését biztosítani, 
akkor a hősök nem haltak 
meg hiába!
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KITÜNTETETTJEINK

Beck Ferencné Szedeli István

Vállalatunk valamennyi dol- 
-gozója megfordult már a bér- 
elszámolási csoport helységé­
ben, így Beck Ferencnél, a 

. csoport vezetőjét jól ismerjük. 
Határozott egyénisége és szak­
mai tudása kellő szerénységgel 
párosulva ' kivívta munkatársai 
elismerését.

A legutóbbi választás óta 
jelentős szakszervezeti funk­
ciót tölt be vállalatunknál: a 
számvizsgáló bizottság vezető­
je. Gazdásági munkája elis­
meréseként 1980-ban Kiváló 
Dolgozó kitüntetést kapott, 
most, november 7-e alkalmá­
ból társadalmi munkájáért 
SZOT-oklevéllel tüntették ki. A 
046524 sorszámú oklevél, mely 
a magyar szakszervezeti moz­
galomban végzett eredményes 
munka jutalma, több éves tár­
sadalmi munka elismerése.

— Mióta tagja a szakszer­
vezetnek és milyen társadalmi 
megbízatása volt eddig?

— 1958 óta vagyok szakszer­
vezeti tag. Előző munkahelye­
men, a Sopianae Gépgyárban 
a nyugdíj-előkészítő bizottság 
tagja voltam. 1977-ben jöttem 
a Dohánygyárba dolgozni, s 
1980 óta vagyok a számvizs­
gáló bizottság vezetője.

— Melyek a számvizsgáló 
bizottság feladatai? ,

— Azzal kezdeném, hogy a 
bizottságban hárman dolgo­

*

Vágó Imréné
Ági néni. Szinte az egész 

gyár így ismeri. Idős és fiatal, 
régi és új dolgozó egyaránt. 
Igazi nevén csak hivatalosan 
szólítják. Vágó Imréné,.' mert 
hogy róla van szó, örül ennek 
a megszólításnak.

— Sohasem tiltakoztam a 
néni kifejezés ellen. Huszonöt 
éve sem, amikor pedig igazán 
fiatal voltam, hát akkor, most, 
amikor már unokáim vannak.
. 1954 óta dolgozik gyárunk­
ban. A mindennapi munka és 
az otthoni teendők mellett ál­
landóan tanult, képezte magát, 
így jutott el a munkaügyi osz­
tályvezetői beosztásba.

— Elvégeztem a közgazda- 
sági technikumot, a marxista 
esti középiskolát, az esti egye­
tem általános tagozatát, a kö­
zép- és felsőfokú munkaügyi 
szaktanfolyamot. Nehéz idő­
szak volt, de most már tudom, 
hogy megérte.

— Mikor lépett be a párt­
ba?

— 1957-ben. Először pártbl- 
zalmi voltam, majd könyvter­
jesztő, 1964 óta vagyok a vál­
lalati pórtvezetőség tagja, mint 
gazdasági felelős. Az évek so­
rán többször i$ változott a tag­
díj elszámolás alapja, az én

PÉCSI DOHÁNYGYÁR

A Pécsi Dohánygyár dolgozóinak 
lapja

Szorkosztl a szorkosztó bizottság 
Felelős szerkesztő: 

dr. Slmonni dr. Bernóth Erika 
Kiad,a a Baranya megyei 

Lapkiadó Vállalat 
Felelős kiadó: Braun Károly 

Előfizetési díj egy évre: 21,60 Ft

Pécsi Szikra Nyomda 
7(30 Pécs, Engel János u. t. 
F. v,: Szendről Oyőrgy

zunk: Benkő Lászlóné, Gábor 
Józsefné és én. Feladatunk a 
szakszervezet gazdasági mun­
kájának ellenőrzése. Ezen be­
lül az okmányfegyelem betar­
tatása, költségvetés készítése, a 
költségvetés szerinti gazdálko­
dás ellenőrzése, a szervezett­
ség vizsgálata, a tagdíjbesoro­
lások ellenőrzése, stb. Termé­
szetesen ennyi munkát nem vé- 

1 gezhet el egy személy, így fel­
osztottuk a feladatokat egymás 
között. Munkaterv szerint dol­
gozunk- egész évben, csak így 
tudunk folyamatosan és meg­
felelő szinten dolgozni A ki­
tüntetésem — úgy érzem — 
nemcsak az én, hanem tár­
saim munkájának elismerése is, 
hiszen ez csapatmunka. Na­
gyon meglepődtem a kitünte­
tés átadására szóló meghívó 
átvételekor, de be kell valla­
nom, jólesett a vállalati szak- 
szervezeti bizottság és a fel­
sőbb szakszervezeti szervek el­
ismerése.

— Az emberek általában 
társadalmi tevékenységük ■ so­
rán valami mást akarnak csi­
nálni, mint a napi munkájuk 
során. Beck Ferencné itt is, ott 
is számokkal foglalkozik.

' — A számok mögött embe­
rek vannak. A napi munkám 
során a dolgozók bérét szá­
molom, ellenőrzőm, foglalko­
zom magukkal az emberekkel 
is. Például, ha valaki kezessé­
get akar vállalni az OTP-nél 
valamelyik munkatársáért, el­
mondom mivel jár ez. Sajnos, 
gyakran nem hallgatnak rám, 
s az adó» esetleges nem fize­
tése esetén, ha tőlük vonjuk a 
tartozást, jönnek reklamálni. 
Ezek a váratlan kiadások ko­
moly problémákat okoznak 
egy-egy családban, s nekem is. 
hogyan tudok segíteni az em­
bereknek.

— Köszönöm a beszélgetést. 
Lapunk olvasói nevében gra­
tulálunk a kitüntetéshez, to­
vábbi munkájához sok sikert és 
jó egészséget kívánunk.

Szakácsnő Plasz Mária

feladatom volt a pártcsoport- 
bizalmiakkal együtt a tagdíj 
megállapítása, a tagság bé­
lyeggel való ellátása. Ezen kí­
vül részt veszek a pártvezető­
ség munkájában, ahol a gyár 
egészével, az összes felmerült 
problémával foglalkozunk.

Vágó Imrénét november 7. 
alkalmából Kiváló Pártmunká­
ért emlékplakettal tüntette ki 
az MSZMP Baranya Megyei 
Bizottsága.

— Ha azt mondom, hogy 
nagyon meglepődtem, lehet 
hogy közhelynek tűnik, de igaz. 
Én mindig csak becsületesen 
akartam dolgozni, nem kitün­
tetést kapni. Tulajdonképpen 
nem csináltam semmi különö­
set, szeretek segíteni az em­
bereken, mint gazdasági veze­
tő és mint párttag egyaránt 
Hiszen ez kötelességem is. A 
mindennapi munkánk során 
nincs olyan percünk, hogy ne 
politizálnánk, ne agitálnánk a 
párt politikája mellett. Az iga­
zi pártmunka pedig ez a min­
dennapos tevékenység.

Gratulálunk a kitüntetéshez, 
Ági nénit

Szakácsnő Plasx Mária

Szedeti István, a közelmúlt­
ban vette át a Munka Érdem­
rend bronz fokozatát, és az ez­
zel járó jutalmat.

Szedeli István 1968 óta dol­
gozik a vállalatnál, nyugodt, 
kiegyensúlyozott ember benyo­
mását kelti. 1969-től az általá­
nos karbantartó csoport veze­
tője .és négyszer kapta meg 
eddig a Kiváló Dolgozó kitün­
tetést.

— Bizonyára ahhoz, hogy 
valaki 12 év alatt 5 kitünte­
tést kapjon, a napi munkaköri 

■ feladatán kívül többet kel? vé­
gezni. Mi ez a többletmunka, 
amivel ön ezt oz elismerést el­
érte?

— Én nem éreztem ezt több­
letmunkának, kötelességemnek 
éreztem, hogy a csoportra bí­
zott munkákat időben elvégez­
zük. De, ha egy tevékenységet 
befejeztünk, ez engem egészen 
nem nyugtatott meg, kíváncsi 
voltam ennek minőségére is. 
Ezért gyakran bejöttem munka­
időn felül ellenőrizni, hogy pl.:

A

Kovács Lajosné 
Kuti Margit

A november 7-e olkalmá- 
val rendezett ünnepségen a 
vállalat két dolgozója minisz­
teri kitüntetésben részesült, ki­
váló munkavégzésük elismeré­
seként. Mindkét dolgozó a ter­
melési osztályon végzi munká­
ját.

Kovács 'Lajosné az éjszakai 
műszakban vidáman fogad egy 
kis beszélgetésre.

— ön egyáltalán nem lát­
szik láradtnak, annak ellenére,- 
hogy állandó éjszakás műszak­
ban dolgozik.

— Megszoktam már az éj­
szakázást, 13 éve dolgozom a 
gyárban, rövid ideig voltam a 
csomagolásban mint raktáros, 
aztán ’ kérésemre a szervizes' 
műszakba kerültem. Úgy állí­
tottam be a napi programo­
mat, hogy délután, illetve este 
alszom, mielőtt a munkaidőm 
megkezdődik. így aztán az éj­
szakai műszak nem okoz gon­
dot.

— Mit jelent önnek ez a ki- 
tüntetés?

— Megtisztelést, örömöt. Kü­
lönösen jól sikerült az utóbbi 
hónapom, családi ünnep, uno­
ka, kitüntetés. Most elégedett 
embernek érzem magam. A 
munkahelyemen végzem a ki­
adott feladatomat, ezen kívül, 
ahol még szükség van rám. 
1975 óta a szakszervezetben

kellőképpen működnek-e az ál­
talunk javított szerelvények, be­
rendezések. Ezt természetesen 
nem érdekből csináltam. Úgy 
érzem, ez mint kötelesség, hoz­
zátartozik a munkához.

— A Munka Érdemrend 
bronz fokozatát biztosan nagy 
örömmel vette át. Milyen volt 
ez az ünnepség?

—- A Mezőgazdasági és Élel­
miszeripari Minisztériumban 
tartották az ünnepséget, ide 
kaptam meghívást. Körülbelül 
70 élelmiszeripari dolgozó kap­
ta meg itt az érdemrend kü­
lönböző fokozatát. Munkások 
ezek között talán 15-en voltak. 
A miniszterhelyettes elvtárs ün­
nepi beszéde és a díjkiosztás 
után állófogadáson vettünk 
részt. Nagyon szép volt az 
egész ünnepség. Örülök és egy 
kicsit büszke is vagyok erre a 
kitüntetésre. A munkámat sze­
retem és ezután is ugyanolyan 
pontossággal fogom végezni 
mint. eddig.

Szedeli István 8 éve brigád- 
veiető, ennék révén munkatár­
saival igen jó kapcsolatot tart 
fenn. Társadalmi tevékenysége­
ként meg kell említeni, hogy a 
szakszervezeti segélyezési bi­
zottság tagja már évek óta.

— Otthon, szabad idejében 
kikapcsolódásként mivel fog­
lalkozik?

— Kertészkedésen kívül sze­
retem a zenét és a sportot. 18 
évig futballoztam és ettől a 
szenvedélytől nehéz elszakad­
ni.

A vállalat nevében gratulá­
lunk kitüntetéséhez és további 
sok sikert kívánunk I

M. J.

tevékenykedem. Korábban fő­
bizalmi voltam, most csoport­
bizalmi vagyok. A szakszerve­
zetben képviselem a hozzám 
tartozó dolgozók érdekeit, fel­
tárom a munkahelyi problémá­
kat.

Kuti Margit az előkészítés 
dolgozója, ő szintén miniszteri 
kitüntetésben részesült. Szerény, 
csendes, akire a előkészí­
tésben bármely munkakörben 
lehet számítani.

— 1967-ben jöttem a gyár­
ba dolgozni, mindjárt az elő­
készítésbe kerültem. 1978-ban 
elvégeztem a szakmunkáskép­
zőt, hogy jobban megismerjem 
a dohányfeldolgozást és gyár­
tást Két műszakban járok dol­
gozni a közeli Nagyárpádról. 
Szüleimnél élek, akiktől a pon­
tos, lelkiismeretes munkavég­
zést tanultam. Már egyszer, 
1975-ben voltam Kiváló Dolgo­
zó. A szakszervezetben, mint 
főbizalmi tevékenykedem, ezen 
kívül a Vörösmarty brigád ve­
zetője vagyok.

A gazdasági vezetés részéről 
elégedettek munkájával, mivel 
a jó munkahelyi légkör kialakí. 
tásában jelentős szerepet tölt 
be.

Mindkettőjüknek sok sikert 
kívánunk a további munkájuk­
hoz! M. J.

MÉTE

Ifjúsági ankét
A MÉTE Baranya megyei területi szervezetének keretén belül 

működő Fiatalok Klubja október 27-én Fórumot rendezett az 
élelmiszeripari vállalatok vezetőinek és fiataljainak. Előzetesen 
felkérték a MÉTE-összekötőket, hogy a tervezett témákból gyűjt­
sék össze a vállalatoknál felmerülő kérdéseket. így az össze­
gyűlt kérdésekből kialakult egy kérdéscsoport, ami azt tükrözte, 
hogy a különböző vállalatoknál, üzemeknél dolgozó fiatalokat 
- krs eltérésekkel - ugyanazok a kérdések foglalkoztatják. 
Ilyenek például a lakáskérdés, a fiatalok beilleszkedésének 
problémája, a gyes-en lévő anyák 4 órás foglalkoztatásának 
kérdése, a rugalmas munkaidő bevezetésének lehetősége, a 
vállalatok szervezési tevékenysége, a különböző intézmények 
együttműködésének lehetősége, az újítások, a KISZ, stb. terü­
letén.'

A kérdéseket előre megkap­
ták az érintett vállalatok veze­
tői, így az érdeklődők előtt 
elmondhatták a saját tapasz­
talataikat, . problémáikat.. Az 
első kérdés a vállalatokhoz 
belépő fiatalok (szakmunká­
sok, felsőfokú végzettségűek) 
beillészkedés'ével .foglalkozott. 
A válaszokból kiderült, hogy 
szinte mindenhol ugyanazon 
séma szerint történik a pálya­
kezdők „beilleszkedése". A 
gyakorlat e a$, hogy a fiatal 
2-6 hónap alatt „végigjárja’.' 
a vállalat más-más tevékeny­
ségű területét, és az ott szer­
zett tapasztalatok alapján al­
kalmazzák — mindkét fél szá­
mára — a leginkább megfe­
lelő munkakörben. Ezt a mód­
szert azonban csak a nagyobb, 
intézmények tehetik meg, a 
kisebbek már úgy veszik fel a 
pályakezdőt, hogy tudják, hol, 
milyen munkaterületen fogják 
alkalmazni.

A második kérdés a gyes-en 
lévő anyák 4 órás foglalkozta­
tásának lehetőségével foglal­
kozott. Itt egyöntetű vélemény 
volt az, hogy kis létszám, ese­
tén megoldható lenne, de 
problémát jelentene a külön­
böző munkakörben dolgozó, 
anyák tevékenységi területé­
nek és időbeni beosztásának 
összehangolása. Egyébként 
vállalatunknál megfelelő szá­
mú érdeklődő esetén komo­
lyabban is foglalkoznának a 
kérdéssel.

A harmadik egy aktuális -és 
a közérdeklődés középpontjá­
ban álló kérdés, mely a rugal­
mas munkaidő bevezetésének 
lehetőségével foglalkozott. Ál­
talános vélemény volt az, 
hogy a szalag rendszerű ter­
melés nem teszi ezt lehetővé 
a termelésben, a tmk-ban 
raktárban stb. dolgozóknál, 
csupán ■ az alkalmazotti állo­
mány egy részénél jöhetne 
számításba. így például a 
bérelszámolás, könyvelés terü­
letén, ahol a dolgozók leter­
heltsége időszakonként válto­
zó. Néhány vállalat az utóbb 
felsorolt helyeken ■ már alkal­
mazza is ezt' a- módszert.

A vállalaton belüli nyelvta­
nulás lehetőségéről szólt a 
következő kérdés. ■ Itt nagyon 
megoszlottak a vélemények. 
A Pécsi Dohánygyár vezetőjé­
nek hozzászólása volt a leg­

HÍREK
Decemberi munkarendi Is­

mét felhívjuk dolgozóink figyel­
mét arra, hogy december 11- 
én, szombaton rendes munka­
nap lesz. Utolsó munkában töl­
tött nap december 23., első 
munkanap január 2-án, vasár­
nap lesz.

Illés Ferenc festőművész tár­
latát láthattuk a Képcsarnok­
ban október 21-től november 
4-ig Tárgyak — háttérrel... 
címmel. Képei folyamatokra 
hívják fel a figyelmet. még 
szigorúan vett csendéletei is 
montírozottak: így tudósít Illés 
Ferenc arról, miként látta nem­
rég, és miként látja manapság 
a világ dolgait.

•
Végső búcsút vettünk egy ré­

gi dolgozónktól, Maticsek Pál-

szimpatikusabb a válaszolók 
közül. A vállalaton belül je­
lenleg is működik angol és 
német nyelvtanfolyam, felső­
fokú végzettségűek részvételé­
vel, és tervezi a vállalat a 
szakmunkások részére is ha­
sonló tanfolyam beindítását.

Az ötödik kérdés a fiatalok, 
lakásproblémájával foglalko­
zott. Szinte minden vállalat­
nál nagy problémát jelent az, 
hogy nem tudnak lakást adni, 
csupán a már kiutalt lakások 
munkáslakássá való átvállalá­
sával és az egyéni építkezők 
kölcsönnel való támogatásá­
val tudják segíteni a vállalati 
dolgozókat. Az új lakásrende­
let lehetővé teszi, hogy o vál­
lalati fejlesztési alapból ilyen 
célra is lehet tartalékolni, így 
talán majd több • lehetőség 
adódik az egyéni építkezők 
támogatására.

A következő kérdés a vál­
lalatoknál működő szervezők­
kel, illetve azok tevékenységé­
vel állt kapcsolatban. A Pé­
csi - Dohánygyár kivételével 
szinte sehol sincs, és nem is 
volt komoly szervező munka, 
és- ha. vannak is szervezők, 
azok is inkább a-vezetők dön- 
tés'előkészítésével- foglalkoz­
nak. Irimi .elvtárs nagyvona­
lakban ismertette az angol 
szervezés tapasztalatait, és el­
mondta, hogy a szervezés 
mindig egy-egy team felada­
ta, és ehhez- a teamhez - a 
„hivatalos” szervezőkön kívül 
— mindig csatlakoztak a szer­
vezéssel érintett terület veze­
tői is. A vállalatunknál végzett 
szervezési munka igen nagy 
érdeklődést ' váltott ki, ezért 
az igazgató elvtárs meghívta 
az érdeklődőket egy klubdél­
utánra - a felújítás befejezé­
sével — vállalatunk KlSZ-klub- 
jába.

Az utolsó téma a vállalati 
újítási kedvvel és az újítók dí­
jazásával foglalkozott, A kü­
lönböző vállalatok vezetői be­
számoltak arról, hogy fellen­
dült a fiatalok, újítási kedve, 
amihez - nagymértékben . hoz­
zájárult az is, hogy -a vállala­
toknál általában csökkent- az 
újítások elbírálásának, kivite­
lezésének ideje, és több "lehe­
tőség adódik az újítók dotálá­
sára.

Keszténé Kiss Jolán

nétól, aki október hónapban 
hunyt el. Emlékét kegyelettel 
megőrizzük.

•
összevonásra került a minő­

ségellenőrzési osztályon belül 
a gyártásközi és késztermék 
minőségellenőrzési csoport. Az 
így kialakított minőségellenőr­
zési csoport vezetője Kovács 
Lászlóné lett, a csoportvezető­
helyettes pedig Gasteiger Hil- 
degard volt késztermék minő­
ségellenőr.

•
Az I. számú pórtalopszerve- 

zet október 29-én tartott tag­
gyűlésén az alapszervezet ve­
zetőségébe kooptálta Nagy I. 
László elvtársat. Az új vezető­
ségi tag az agitációs- és pro­
paganda felelős munkáját 
végzi.



1982. NOVEMBER PÉCSI DOHÁNYGYÁR 3

A csomagolás a legjobb eladó

Móré János átveszi az elismerő oklevelet

A minőségről

A . csomag — bármilyen 
áruról is legyen szó — nem 
csak védi, de kínálja is a 
gyártmányt. A termék jól 
megválasztott fogyasztói egy­
ségét tartalmazó, külső meg­
jelenésében vonzó csomagolá­
sa, amennyiben az még a ta­
karékossági szempontokat is 
tartalmazza, a piaci siker fő 
kovácsa.

Előbbi jegyeken kívül kor­
szerűségével, eredetiségével 
így aratott legnagyobb sikert 
*- egymaga két fődíjat is nyer­
ve a Budatranszpack '82 nem- 
Setközi anyagmozgatási és 
Csomagolási kiállításon — a 
Budapesti Tejipari Vállalatká- 
Vétejszín fogyasztói csomago­
lása.

Az egyenként 0,1 dl ultra- 
pásztőrözött — hűtés nélkül tá- 
tolható - tejszínt tartalmazó 
10 db poharacskát levélbe 
fogták össze. A lezárást bizto­
sító, ízléses fedőfólia városké­
pi látványosságok ábrázolásá­
val tette rendkívül kínálkozóvá 
O terméket.

A kiállítás megnyitóján kiosz­

Címjelzékeink a KNER Nyomda kiállításán

tott 6 fődrj mellett a benevezett 
246 termék közül' 80-at része­
sítettek elismerésben — köztük, 
mint már előző számunkban 
hírül adtuk — a Mentholos So- 
piane cigarettánk csomago­
lását is, mely. megjelenésével 
és korszerű polipropilén-fólia 
borításával érdemelte ki az 
elismerést.

A kiállítás az anyagmozga­
tás újdonságait is-felvonultat­
ta. Méltán váltott ki sikert az 
egyik nyugati kiállító transz­
ponáló rendszere, mely a cso­
mag. oldalán ábrázolt kód 
alapján válogat imponáló biz­
tonsággal. A sor érdekes mű­
szaki megoldású eleme a „ka­
nyar" szalag, mely két 90 -fok­
ra. egymáshoz állított görgő­
pályát kötött- össze.' •

A bemutatott termékekről és 
berendezésekről képriportunk­
ban számolunk be.

összességében a seregszem­
le jól reprezentáltd az anyag- 
mozgatási és csomagolási 
technika jelenét és a fejlődés 
irányát.

Huber Jenő

A DOHÉSZK Központi Mi­
nőségellenőrző Laboratóriuma 
által közzétett minőségi ösz- 
szefoglaló részletes betekin­
tést ad a cigarettákat előállí­
tó négy gyár I—III. negyedéves 
minőségi mérőszámaiba, me­
lyeket tájékoztatásként, egy­
ben az összehasonlítás meg­
tétele végett közlünk olvasó­
inkkal. A minőségi megfigye­
lésbe bevont ipari termékek

Gyár Minőségmutató
Vállalati 1982 év Közp. Min. Ell. Láb.

III. n.-év l-lll. n.-évIII. n.-év I- II. n.-év

Debrecen 3,81 3,80 3,35 3,57
Pécs 3,80 3,79 3,82 3,53
Eger 3,78 3,76 3,34 3,46
Sátoraljaújhely 3,73 3,69 3,50 3,32
Ipari összesen 3,78 3,76 3,47 3,47

A gyáranként közölt minő- A további adatok a hatósá-
ségmutatók sorrendje egyben gi intézetek (MÉVI-k) és a
rangsorolást is jelent, ahol KML bevizsgálásai alapján a
láthatóan vállalatunk mindkét nem megfelelő minőségű ci-
minősítése szerint a 2. helyen garettatételek számáról adnak
szerepel és mindenképpen az felvilágosítást, bázishoz viszo-
ipari átlag felett. nyitva

MÉVI-kifogásolás KML-kifogásolás
l-lll. n. -év I—III. n.-év

1981. év 1982. év 1981. év 1982. év

Debrecen 2 2 3 2
Pécs 17 12 4 5
Eger 23 16 4 1
Sátoraljaújhely 22 21 10 7
Ipari összesen 64 54 21 15

Megjegyezzük. hogy a kö- denképpen javulás mutatkozik,
zölt adatok a MÉVI-k esetében mely kifogásolási arányt éves
gyáranként kb. 240 bevizsgált szinten is kedvező lenne tar-
tételre vonatkoznak, míg a 
KML esetében maximum 46 . tani. esetleg tovább javítani.

tételre. Bázishoz képest min- Dr. Kiss Elemérné

Egymásra figyelve
Új hagyomány kialakítását 

határozta el az I. számú párt-' 
alapszervezet szeptemberi tag­
gyűlésén. Egymás mozgalmi 
munkájának jobb megismerése 
éndekében a taggyűléseken 
egy-egy alapszervezeti tag be­
számol pártmegbízatásként vég­
zett tevékenységéről. Első, alka­
lommal Huber Jenő műszaki 
osztályvezető, városi tanácstag 
számolt be társadalmi munká­
járól, s a városi tanács műkö­
déséről.

Huber elvtársat 1980-ban vá­
lasztotta tanácstagnak a 30. 
számú választói körzet. Kettő­
ezer -körül van választóinak szá­
ma, akiknek érdekében kell vé. 
geznié munkáját.

Pécsett 110 tanácstag dolgo­
zik, képviseleti jogukat a ta­
nácsüléseken gyakorolják, mely­
ből évente minimum négyet kell 
tartani. Két tanácsülés között 
a szakigazgatási szervek végzik 
az irányítás feladatait.

A beszámoló során megtud­
tuk, bogy a Szakigazgatási szer­
vek munkatársai a tanácstago­
kat a lakosság ügye; intézése 
közben soron' kívül kötelesek fo­
gadni. Persze neki sem mindig 
sikerül mindent elintézni, hiszen 
a többség érdekeit kell első- 
ban szem előtt tartani.

A tanácstagok kötelessége a 
választók képviselete, a lakos­

tudotton a füstszűrös Sympho- 
nia, Fecske, Románc, Sopia­
nae, Kossuth, Munkás és a 
Symphonia cigaretták. Ezekre 
a termékekre ismertetjük a 
vállalati, valamint a Központi 
Minőségellenőrző Laboratórium 
minősítése alapján képzett 
III. negyedéves, illetve l-lll. 
negyedéves gyáranként ösz- 
szevont minőségmutatókat:

sággal a rendszeres kapcsolat- 
tartás, együttműködés a terü­
leti pártszervezetekkel, a Haza­
fias Népfronttal. Joga van pl. 
interpellációt intézni a tanács 
vezetőihez, melyre azonnal, vagy 
15 napon belül írásban kell vá­
laszt kapnia. Beleszólása van a 
területfejlesztési kérdésekbe is.

Ezek után az október 28-i ta­
nácsülésről kaptunk „elsőkéz- 
ből" beszámolót. A lakásgaz­
dálkodás helyi érvényesítése, vá­
rosi közlekedési problémák, fő­
ként a Kálvária-domb alatti 
alagút szerepelt napirenden.

Végezetül Huber Jenő terü­
letének — Felsővámház utca és 
környéke — konkrét problémái­
ról szólt. Baj van a kereskedel­
mi, ellátással, az italboltok ven­
dégei zavarják' a .lakosság pi­
henését, kevés a környéken a 
telefon, mind megoldásra vár. 
A szanálások ütemének csök­
kentése viszont a környékre ki­
adott építési tilalom feloldását 
hozta- magával, ami az ottlakó 
öreg házak tulajdonosainak je­
lent megoldást házuk korszerű­
sítéséhez, felújításához.

Érdekes tájékoztatást kaptunk 
Huber elvtárstól, a taggyűlé­
sen, kíváncsian várjuk <j továb­
bi beszámolókat, hiszen egy­
más munkájának megismerésé, 
vei csak tanulhatunk.

Sz. P. M.

A dohányzás 
történetéből

A dohány, s így a cigaretta 
is — élvezeti cikk, bár az 
utóbbi években erősen arra 
törekszünk, hogy a luxuscikkek 
közé sorolhassuk. Az- élvezeti 
cikkek 'körét az ember akkor 
kezdte el bővíteni, amikor a lét- 
fenntartás már maradéktalanul 
biztosított volt. A különböző 
társadalmakban mindig kutat­
tak az ilyen szerek után és fel­
tehetően Mexikóban, a maya 
indiánok is így fedezték fel a 
dohány élvezetét. Az indiánok 
társadalmi funkciót is adtak a 
dohányzásnak, minden gyerek 
ismeri — a számtalan indián­
történetet olvasva — milyen 
ünnepélyes aktus volt az ún. 
„békepipa" elszívása. Olyan 
tisztelet és tekintély övezte, mint 
az európai parlamenterek fehér 
zászlóját. Tulajdonképpen a 
„békepipa" első megszegői vol­
tak modern fogalommal kife­
jezve az első háborús bűnösök.

A dohányzás története nem­
csak önmagában, de más tár­
sadalomtudományi — szocioló­
giai összefüggésekben is sok 
érdekesséaet takar. A történeti 
vonatkozások azért is érdeke­
sek, mert manapság is — vitat­
hatatlanul jogosan — a do­
hányzás árnvoldalait, annak 
káros voltát hangsúlyozzák ki 
és világviszonylatban óriási ösz- 
szegeket fordítanak további el­
terjedésének megakadályozá­
sára, ugyanakkor egyes orszá­
gok nemzeti jövedelmében első 
számú bevételi forrás; az álla­
mok dohánymonopáliumai pe­
dig az adózási rendszerek által 
hatalmas jövedelmeket biztosí­
tanak a különböző országok 
költségvetéseiben. Az államnak 
ez a kettős arculata — propa­
ganda, ill. nagy bevétel, ellen- 
proDaganda — sokak számára 
érthetetlen, objektív következte­
tések levonására nem nyújt 
biztosítékot. A dohányipari 
szakemberek éppen ezeket az 
okokat szem előtt tartva arra az 
álláspontra helyezkednek, hogy 
semlegességet hirdetve — az 
adott körülményeknek megfele­
lően — gondoskodnak a fej­
lesztési programok megvalósí­
tásáról olyan mértékig, ahogy 
azt a különböző országok prog­
ramjaiban az illetékes kormá­
nyok szabályozzák. A nagy el­
lenpropaganda kampány dacá­
ra — amely a világ csaknem 
minden országára kiterjedt — 
még hosszú ideig nem lehet 
szó az ágazat elsorvasztásáról.

A dohányos ember számára 
a dohányzás nem jelent sem 
többet, sem kevesebbet, mint 
az életet kellemessebbé tevő 
pillanatokat. Ugyanakkor egyre 
élesebb vita és harc indult be 
a dohányzás ellen, viták foly­
nak a dohányzás és az egész­
ség szoros kapcsolatáról, a do­

hányzás egészséget károsító 
hatásáról. T. Seibert nyugatné­
met szakember szerint történeti 
tévedés lenne azt hinni, hogy a 
dohányzás csupán a dohány­
nak Európába történő behoza­
talával vált ismertté. A prehisz- 
torikus leletek tanúsága szerint • 
a dohányzás egyidős az embe­
riséggel. A római császárság 
idejéből származó pipaleletek 
arra utalnak, hogy az ókori kel­
ták és germánok már dohá­
nyoztak (a pipa szó egyébként 
annyit jelent, mint fűszór, nád). 
Miután a dohánynövény ez 
idő tájt még Európában isme­
retlen volt, feltehetőleg valami­
lyen más növény (levendula) 
szárított leveleit szívták. Már a 
régiek mondogatták, hogy az él­
vezeti szerek és az élelmiszerek 
között az az alapvető különb­
ség, hogy míg az élelmiszerek 
a létfenntartást szolgálják, az 
élvezeti cikkek az élét minősé­
gét. A leves táplálja az embert 
só nélkül is, de többnyire a só 
az, ami élvezhetővé teszi, bár 
igaz az is, hogy a só teljesen 
élvezhetetlen, ha kevés levest 
tesznek ró. Az elsózott leves 
példája arra figyelmeztet — ír­
ja Seibert —, hogy az élvezet­
ben is fontos a mérték. A do­
hányt és a szőlőt azért adták 
az istenek, hogy bölcsen és 
mértékkel éljünk vele — tartot­
ták eleink.

Néhány név azok közül, akik 
úttörők voltak a dohányzás el­
terjesztésében. Egy Occo nevű 
augsburgi orvos a porított do­
hányleveleket gyógyászati cé­
lokra használta. Jean Nicot, 
Franciaország portugáliai nagy­
követe dísz- és gyógynövényként 
csempészte Olaszországba', • 
John- Háwkins Angliában is­
mertette meg az udvart ezzel a 
növénnyel. XIV. Lajos és Riche­
lieu bíboros nevéhez fűződnek^ 
az első dohánymonopóliumok.
A dohányzás történetének egyik 
érdekessége, hogy a cigarettá- 
zás csak a XIX. századtól is­
mert, állítólag a krími háború 
után kezdett divattá válni. Az 
első dohán-—'ár 1862-ben léte­
sült Drezdában, amikor oda 
települt le a pétersburgi La­
verne család. Azt, hogy a do­
hányzás árt az egészségnek, 
már bzóta mondják^ mióta 
meghonosodott. A harc ma 
újabb lendületet kapott, az-or­
vostudomány ma már tudomá­
nyosan bizonyítani tudja ártal­
mas voltát. Men kell azonban 
jegyezni, hogy sok esetben azt 
is vizsgálni kellene, mi válfia bi 
az emberben azt, hogy mérték­
telenül dohányzik, de ez már 
valószínűleg nem tartozik az 
egészségüqvi szakemberek ha­
táskörébe.

Tájékoztató az új rendelőintézet megnyitásáról 1OO dinár = 53,81 forint
November 1-től megnyílt a 

Zsolnay utca elején (a volt 
Lánc utca területén) az I. sz. 
Rendelőintézet. A november 
7-i ünnepségek keretében 
•negtörtént az ünnepélyes át­
adás is. Az egészségügyi dol­
gozók örömmel rendezték be 
a régen várt épületet. A bete­
gek otthonosan mozogtak már 
az első napokban. Hiába, a 
Jót hamar megszokjuk. Az 
épület szépre sikerült, szinte 
tzokatlanul jó hatású a kelle­
mes előtér, az egészségügytől 
eddig távol állá mahagóni 
szín alkalmazása. Hogy jó-e 
és célszerű-e az elrendezés, 
majd „lakva” elválik. Az elő­
ző Fekete Gyémánt' téri elhe­
lyezéshez viszonyítva, ahogy a 
Szólás tartja „ég és föld”. Az 
Egészségügy vezetése, a szer­
vezés szakértői már jó ideje

mérlegelték az egyes szakren­
delések átcsoportosítását. Ez a 
következőképpen alakult:

I. sz. Rendelőintézetben mű­
ködő szakrendelések: Bel-,
nő-, ideggyógyászat, - ortho- 
pedia, sebészet, szemészet, 
fogászat, laboratórium, rönt­
gen.

A fenti rendelőintézetben 
nem működik: gégészet, kar­
diológia, EKG., urológia, rheu- 
matolágia.

Fontos változás, hogy a gé­
gészeti szakrendelés az egész 
város területének csak a II. sz. 
Rendelőintézetben (Munkácsy 
utca) van. A II. számú Rende­
lőintézetben viszont nincs se­
bészet, és nőgyógyászat. Vál­
tozatlanul csak a lll-as számú 
Rendelőintézetben (Uránváros) 
van urológia. A reumatológia, 
a tüdőszűrő állomás, az onko­
lógia, a régi helyén maradt.

ügyeleti ellátás: felnőtt la­
kosság részére szombat-vasár­
nap és éjszakai ügyelet csak 
az I. sz. Rendelőintézetben 
van. Telefon: 14-347.

Gyermek-ügyelet: a Gyer­
mekklinikán. Telefon: 10-938.

ügyeletes gyógyszertárak: 
Kossuth L. u. 81. sz. és Mun­
kácsy M. u. 4. sz. Szombaton 
szünetelő szakrendelések: reu­
matológia, fizikotherápia, or- 
thopédia, szűrőállomás, és a 
munkaalkalmassági (üzem­
egészségügyi) szakrendelés.

Ez úton is kérjük dolgozóin­
kat, hogy a változások miatti 
esetleges fennakadásokért ne 
türelmetlenkedjenek. Az új 
rendelőintézet megnyitása vé­
gül is a város egészségügyi 
ellátásának nagymértékű ja­
vulását eredményezte.

Október végén Jugoszlávia a 
nemzeti valutáját 20%-kal le­
értékelte. Ez az intézkedés az 
egyre súlyosbodó. gazdasági 
helyzet enyhítését célozza. A 
szövetségi képviselőház az 
utóbbi hetekben törvényeket és 
kormányhatározatokat fogadott 
el, elsősorban energiakorláto­
zásról és devizahasználatról.

Mi okozza ezt a válságos 
gazdasági helyzetet? Alapve­
tően az ország eladósodása és 
a devizatartalékok szűkössége 
indokolta az adminisztratív in­
tézkedéseket. A jelenlegi gaz­
dasági nehézségek gyökerei 
a hetvenes évekre nyúlnak 
vissza. Az ország erején felül 
költekezett (beruházási láz), 
minden szinten túlméretezett 
fogyasztás, a munka fedezettel 
alá nem támasztott életszínvo­
nal, a külföldi kölcsönök kel­
lően ót nem gondolt felvétele

„alapozta meg" a mostani 
problémákat.

Mit lehet elérni ezzel a le­
értékeléssel? Milyen eredményt 
várnak a felelős vezetők ettől 
a lépéstől? Elsősorban az or­
szág exportjának versenyké­
pességét kívánják növelni. Az 
új árfolyam a kivitelt ösztönzi, 
s ez most a létkérdés. A fel­
halmozódott adósság visszafi­
zetése csak így biztosítható. A 
jugoszláv árak — éppen a kül­
földi átlagnál gyorsabban nö­
vekvő hazai árak miatt — a 
nemzetközi piacokon nem vol­
tak versenyképesek. A leérté­
kelés hatásaként jelentős de­
vizabevételre számítanak a ve­
zetők, amely a szükséges be­
hozatal fedezése mellett az 
adósságok törlesztésére is mó­
dot adnak.

A devizaleértékelés azonban 
kétélű pénzügypolitikái eszköz!

Nem szabad megfeledkezni ar­
ról, hogy a behozatal ezzel 
drágul, így azok a cikkek, me­
lyekben importanyag van, meg­
drágulnak, s ezzel a többi ha­
zai cikk árát is felhajtják. Ju­
goszláviában jelenleg van 
esély a kedvezőbb hatás eléré­
sére, mivel júliusban az árakat 
befagyasztották, s ez a rendel­
kezés továbbra is érvényben 
maradt.

Mit jelent nekünk ez a leér­
tékelés? Az MNB nyomon kö­
vette az árfolyamváltozást. En­
nek megfelelően a bankjegy- 
és csekkforga'lomban a forint 
új árfolyama a következő: 100 
dinár = 53,81 Ft (az eddigi 
62,08 Ft-tal szemben). Ez azt 
jelenti, hogy a kiutazó magyar 
állampolgárok olcsóbban jut­
nak hozzá a dinárhoz.
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Vitaest - 
a „lépésekről”

A Magyar Közgazdasági 
Társaság Ifjú Közgazdák Klub­
ja november elején érdekes 
vitaestet rendezett, „Bér-, ke­
reset-, jövedelemszabályozás, 
avagy egy lépés előre, két lé­
pés hátra?" címmel. Az elő­
adó, illetve a két felkért hoz­
zászóló a JP. Tudományegye­
tem fiatal oktatói voltak. Az 
előadás első részében a je­
lenleg érvényben levő köz- 
gazdasági szabályozókat, el­
sősorban a bérszabályozást 
taglalta az előadó. Mint köz­
tudott, a szabályozórendszer 
reformjának szükségességével 
és mikéntjével hosszabb idő 
óta foglalkoznak a szakembe­
rek.

Első lépésként a hibákat, el­
lentmondásokat kellett feltárni 
a további fejlődést gátló, illet­
ve a nem kellően segítő sza­
bályozó elemeket meghatároz­
ni. A bérszabályozásnál' jelen­
leg a legnagyobb probléma 
az, hogy nem ösztönöz kellően 
a létszámgazdálkodásra, a bá­
zisszemlélet miatt a teljesítmé­
nyek mérése hosszabb távon 
nem mutat reális képet. Töb­
ben felvetették azt a problé­
mát is, hogy az adók és támo­
gatások torzítják a ráfordítá­
sokat, és ezáltal az árakat. így 
az árak még mindig nem tük­
rözik teljesen a termékek va­
lódi értékét, s ezen keresztül 
megkérdőjelezhető a' teljesít­
ménymérés pontossága is.

Az új szabályozással kap­
csolatban több javaslat hang­
zott el, a „bérszabályozás

A törzsgárdáról
Idén, november 7-e ünnepé­

hez kapcsolódva került sor a 
törzsgárda tagságért járó juta­
lom kifizetésére a módosított 
Törzsgárda Szabályzat alapján.

A módosításra, mint tudjuk, 
központi irányelvek alapján ke­
rült sor és lényege az, hogy 
törzsgárdajutalom 1982. január 
1-től csak a törzsgárda-fokozat 
elérésének évében adható. Ná­
lunk 5 év, itt a dohánygyárnál 
eltöltött idő szükséges — a sza­
bályzatban meghatározott
egyéb feltételek megléte ese­
tén — a törzsgárdatagsághoz, 
és ezt követően 5 évenként érj 
el a tag a következő fokozatot.

A kifizetett jutalmak a foko­
zatoknak megfelelően az aláb­
biak szerint alakultak; 45 év 
betöltéséért 1 fő, 25 év betöl­
téséért 8 fő, 20 év betöltéséért 
6 fő, 15 év betöltéséért 12 fő,

Szakmai nap
Szakmai napot tartott a Do­

hánykutató Intézet október hó­
napban „A fiziológiailag eny­
hébb hatású cigaretták fejlesz­
tése" c. témakörben, ahol az ér­
deklődő és a fejlesztésben 
együttműködő gyakorlati szak­
emberek értékes, korszerű isme­
reteket közlő előadásokat hall­
gathattak meg. A résztvevők át­
fogó képet nyerhettek mindazon 
módszerről, eljárásról, melyek 
alkalmazásával akár a füstkép­
ződés körülményeit, akár a ke­
letkezett füstalkotók mennyisé­
gét befolyásolva jelentős ered­
mény érhető el a cigarettákkal 
szemben támasztott mai igények 
egyre korszerűbb teljesítése te­
rén. A szakmai nap előadói vol­

szűnjön meg"-tőf a „maradjon 
a jelenlegi"-ig. Ezekről vitat­
koztak a szakemberek. *

Néhány érdekesebbet a ja­
vaslatok közül megemlítek:

— a bér + nyereség legyen 
az adó alapja;

— a bér + nyereség + ér­
tékcsökkenés legyen az adó­
alap, így tompítható az élő- és 
holtmunka értékelésének el­
lentmondása;

— legyen kereseti adó — 
ha a dolgozók fizetnék az adót, 
ez lehetővé tenné a magas 
intenzitású munka megfelelő 
értékelését;

— a jövedelmezőségi szín­
vonalhoz kell rendelni a bér­
növelési lehetőséget, így a ma­
gas jövedelmezőségű vállala­
toknak legyen nagyobb növe­
lési lehetősége;

— központi bérszabályozás 
legyen, minimális bérfejlesztési 
lehetőséget kapjon minden vál­
lalat és ezt részesedési alap­
képzéssel lehessen kiegészíte­
ni.

A klubfoglalkozás kötetlen 
vitával folytatódott, amely na­
gyon érdekes volt ugyan, de 
nem kapcsolódott közvetlenül a 
témához. A sokat ígérő cím 
mögött végül is nem az a té­
ma rejtőzött, amit a hallgató­
ság nagy része várt. Nem tud­
tuk meg ugyanis, hogy a jövő 
évtől milyen szabályozás iesz, 
a javaslatok közül melyiket fo­
gadták el, mire számíthatunk, 
milyen mértékű lesz a szigorí­
tás?

Simon Éva

10 év betöltéséért 35 fő, 5 év 
betöltéséért 25 fő, vagyis Össze­
sen 87 fő részesült 368 380,— 
Ft törzsgárda-jutalomban.

Örömmel adunk hírt arról, 
hogy a vállalati törzsgórda-bi- 
zottság döntése alapján 20 fő 
részére — akik a régi szabály­
zat alapján 5. év után az idén 
kapták, volna meg a jutalmat, 
mivel 1981. év második felé­
ben szereztek jogosultságot, de 
az új szabály szerint elvileg 
nem járt volna jutalom, mivel 
az elmúlt évben érték el a fo­
kozatot — az 5. éves fokozatért 
összesen 58 160,— Ft törzsgár- 
dajutalmat fizettünk ki.

Ezzel sikerült az átmeneti 
időszak negatív hatásait a dol­
gozók érdekében kiküszöbölni.

Minden törzsgárda tagnak 
további munkasikereket kívá­
nunk.

tak Hamza Jánosné dr., tud. 
osztályvezető, dr. Kandra György 
tud. igazgatóhelyettes, Boros 
Lajos tud. osztályvezető-helyet­
tes é$ Borbény Zsolt, tud. osz­
tályvezető. Az előadások szü­
netében ötletes termékbemuta­
tó szemléltette az intézet és a 
gyárak közötti együttműködés 
kézzel fogható bizonyítékait, az 
1981—1982-es években kifej­
lesztett, egészségre kevésbé 
károsan ható cigarettákat, me­
lyekből Ismertetők is elhangzot­
tak a gyárak képviselőinek tol­
mácsolásában. A PD gyárt­
mánycsalád kialakításáról Mol­
nár Adámné gyártmányfejlesz­
tő tájékoztatta a résztvevőket.

Keresztrejtvény

Vízszintes: 1. Vízzel alkotott 
vegyület 7. Saját személye. 13. 
Napóleon mondta a nőkről 
(folyt, a függ. 47. sz. sorban). 
15. Kapni feltétele. 16. Keresé­
se célhoz ért. 17. Borissza. 
19. Fordított tartó. 20. Lopni 
akar. .22. Bizonytalan. 23. Rag, 
-an helyett használatos. 24. Nö­
velés. 26. A legalacsonyabb ran­
gú főnemes volt. 27. Állandó 
vélemény. 29. Nagy európai 
nyelv. 31. LCIN. 32. Átmeneti 
pénzforrás. 34. Lengyel fürdő­
hely a Balti tengernél. 35. Ka­
lauz nélküli röv. 36. Rövid érte­
sülés. 37. Személyragos igekép­
ző. 39. Eltakar, tetten ér. 40. 
Római 56-os. 41. Pára! 42. Ott­
hont adnak. 44. Lábbal hajtott 
fonalkészítő eszköz. 46. LAD. 
49. Az egyik Kőrös, 51. Lőréiéi 
folyója. 53. Papírra vetett ügy. 
55. Hullámzó tenger. 57. Egy­
mást követő betűk. 58. A fiá­
kért kettő húzza. 60. Fát pusz­
tít. 61. .. .torbágy, Pest megyei 
község. 62. Ingerlő. 64. Ahol a 
hajó zászlója leng. 65. Csőgáz. 
68. Kortárs filmrendező (And­
rás). 69. A csónakot rögzíti.

Függőleges: 1. Norvég király 
volt (1204—1263). 2. Ázsiai szi­
getország. 3. Választ 4. RKI. 5. 
Dátumrag. 6. Becses ingatlan. 
7. Bokszolás 8. Névszóhoz fn. 
képző. 9. MTB. 10. Szárazföld 
kiszögelése, névelővel. 11. A 
Pál utcai fiúk vezére. 12. Meg­
győz. 14. Két szénatomhoz kap­
csolódó karbolincsoportot tartal­

Az üzemorvos írja:

a tisztaságról
Az év során már két alkalom­

mal foglalkoztunk a gyár tiszta­
sági helyzetével. Azóta is, mint 
mindig, az üzemi szemléken a 
higiéniai szempontok is szere­
pelnek és a gyár higiénikusa is 
folyamatosan ellenőrzi a tisz­
taságot. Az elmúlt napokban az 
üzemorvos, Kárpáti Károlynéval, 
a pártvezetőség titkárával 
együtt járta végig az üzemet, 
hogy felmérjék, milyen ered­
ménnyel járt az „Óvjuk kör­
nyezetünket” felhívás.

A pihenők kényelmesek, a 
dolgozók itt étkezhetnek, biz-. 
tosított a hűtött szódavíz is. Itt 
jegyezzük meg, hogy indokolt 
a. dolgozók észrevétele: a szó­
dahűtő rendszert is hangszige­
telni kellene. Az egészséges 
munkakörnyezethez az is hoz­
zátartozik, hogy. zajos munka­
helyen dolgozók pihenőhelyei 
zajtalanok legyenek.

Örömmel tapasztaltuk, hogy 
a mellékhelyiségek tisztaságát 
illetően nagy a javulás, össze 
sem lehet hasonlítani a koráb­
bi helyzettel.

Az egyes osztályokon felelős 
takarítók ügyelnek a tisztaság­
ra, munkájukat dicséret illeti. 
Papírosztályon: Hekker Zoltán­
ná, csomagoláson Kovács ló- 
zsefné Ili,, előkészítésen Kovács

mazó szerves vegyület. 18. Lo­
pakodni. 20. Régi büntetés. 21. 
Rendezget. 24. A hegyre. 25. 
Takarít. 28. Retesz. 30. Nyugta­
lanul álldogál. 33. A piramisok 
városa, a Nílus balpartján. 36. 
A vadászat végét jelző kürtszó. 
38. Tökfélék termése. 40. Egy­
mást előző betűk az ábécében. 
43. Telek perem. 45. Fenn az 
ernyő, nincsen... 47. A'mon­
dás másik fele. 48. Tüzér alegy­
ségek. 50. Hidrogén vegyületes 
kémhatás. 52. Egységnyi költé­
szet jelzője. 54. Termést beta­
karító. 56. Védőtöltések. 57.... 
ja a mérgét, dühöng. 59. Nyolc­
van nyomtatott lap. 61. Ritka 
férfinév. 63. Mókázás része! 65. 
Az emberiség fele. 66. Akti ni- 
um. 67. A szabadba.

Beküldendő a vízszintes 1. és 
függőleges 47. sorok helyes 
megfejtése, november 25-ig. A 
helyes megfejtők között jutalom- 
könyvet sorsolunk ki.

Előző havi számunkban közölt 
rejtvény helyes megfejtése: 
„Legsimább annak élete folyá­
sa, Ki maga szerencséjének ko­
vácsa!" jutalomkönyvet nyert: 
Hirczel József Pécs.

A keresztrejtvényt Biczó De­
zső készítette.

Borbála, gyártáson Orsós Ist­
vánná. Segítsük munkájukat az­
zal, hogy megőrizzük az álta­
luk megteremtett rendet, tisz­
taságot.

Az Osztályokon a vezetékek 
szerelését, a vakolást, festést 
még nem mindenütt fejezték 
be. Ez sajnos elcsúfítja az 
egyébként egyre szépülő gyá­
rat. A pihenőkben felszerelték 
a hirdetmények céljára szolgáló 
fa rácsozatokat. Itt a Vöröske­
reszt is helyet kért magának. 
Tájékoztatókkal, egészségi kul­
túránk javítását célzó írásokkal 
folyamatosan jelentkezünk. Re­
méljük, hogy a folyamatosan 
haladó rekonstrukció egyre 
egészségesebb munkakörnyeze­
tet is jelent majd. A tervszerű­
en készülő parkosítás, a korsze­
rűbb raktározás pedig az épü­
letek körüli nagyobb rendet, 
tisztaságot eredményezi. Érte­
süléseink szerint a brigádok 
továbbra is tevékeny részesei a 
rendcsinálásnak.

i
A jelszó legyen továbbra is: 

„Óvjuk környezetünket I" — és 
várjuk, hogy olvasóink is je­
lentkezzenek lapunk hasábjain 
a témába vágó ötleteikkel, ja­
vaslataikkal, észrevételeikkel.

Dr. Marton Ilona

• SPORT •
Egy nap 
a PEAC-pályán

Tiszteletre méltó és példa­
mutató sportrendezvényt szer­
vezett meg a KISZ Baranya 
megyei Bizottsága 1982. októ­
ber 16-án az Universitas- 
PEAC-pályán. A megyei ifjú­
munkás napok keretében meg­
rendezett sportnap kiváló al­
kalom volt arra, hogy az üze­
mek, vállalatok, intézmények 
sportot kedvelő fiataljai az ál­
taluk nevezett sportágakban 
versenyszinten szerepeljenek.

A rendezvényre azon fiata­
lok nevezhettek, akik az 1982- 
es évben a szakszövetség által 
rendezett bajnokságban nem 
szerepeltek. Á sportnap remek 
alkalmat biztosított arra, hogy 
a versenyzők az ,’Edzett ifjú­
ságért” tömegsport-mozgalom­
ban részt vehessenek, és hoz­
zájárult a dolgozók sportolási 
lehetőségeinek a bővítéséhez, 
a munkahelyek egymás közti 
vetélkedéséhez.

Egy ilyen rendezvényre min­
dig nagy kedvvel mennek el a 
vállalatok dolgozói, fiataljai, 
hiszen a napi megszokott mun­
ka mellett mindenki kedvezően 
fogadja, ha bármilyen aktív 
mozgással járó ' sportesemé­
nyen szerepelhet.

A sportnap sikeres lebonyo­
lításához az időjárás is hozzá­
járult. Ragyogó, , napsütéses, 
ám bár kissé szeles idő volt. 
A verseny sikerét bizonyítja az 
aktív versenyzők száma: a kü­
lönböző sportágakba összesen 
kb. 500 fő nevezett be és ebből 
kb. 200 vidéki. Tavaly a lét­
szám csak 200 fő volt. Külö­
nösen örvendetes, hogy tömeg­
sport-rendezvényeken általá­
ban kevesebbre becsült atlé­
tikában viszonylag sok ver­
senyző volt. A tavalyi 8 fővel 
szemben, most 40 fő vett részt 
az atlétikában.

Az idei sportnapon atlétiká­
ban az alábbi vállalatok, in­
tézmények dolgozói szerezték 
meg az 1. helyet:

Női számok: 400 m-es síkfu­
tás: Pécsi Bőrgyár;

súlylökés: Pécsi Bőrgyár; 
távolugrás: Nádor Szálló.

Férfiszámok: 800 m-es sík­
futás: Szigetvári Konzervgyár;

súlylökés: MSZB; 
távolugrás: Szigetvári Kon­

zervgyár.
A labdajátékokban az aláb­

bi helyezések születtek:

Női labdarúgás:

1. Mecseki Szénbányák, Új­
helyi üzem;

2. Hirdi Kenderfonó;
3. Bakócai Nevelőotthon.

Férfi kézilabda:

1. Mecseki Szénbányák;
2. Sopianae;
3. Bakócai Nevelőotthon.

Férfi labdarúgás:

1. Pécsi Dohánygyár;
2. Zsolnay Porcelángyár;
3. MÉV KISZ;
4. Köztisztasági Vállalat

A Pécsi Dohánygyár a ver­
senyre két férfi labdarúgó-csa­
patot nevezett. Atlétikai szá­
mokra jelentkezés híján nem 
tudtunk nevezni, a női focicsa­
pat tagjai pedig egyéb elfog­
laltságukra hivatkozva nem 
tudtak eljönni.

Férfi labdarúgásban 32 csa­
pat indult, melyekből a hely­
színen sorsolással 4 csoportot 
alakítottak ki. A csoportokon 
belül a csapatok körmérkőzést 
játszottak egymással és a 4 
csoportgyőztes esetében sorso­
lással döntötték el, hogy ki ki­
vel játszik 1—1 mérkőzést a 
döntőbe jutásért.

A Dohánygyár két csapata 
két külön csoportba került.

Sajnos egyik csapatunk mára 
csoportján belüli mérkőzéseken 
sorra gyengén szerepelt, így 
kiesett. A vereségek fő oka, 
hogy az ÉDOSZ-bajnokságban 
egyébként megfelelően szerep­
lő gárda erre a sportnapra 
nem tudta összeszedni magát, 
1 fővel kevesebben voltak, a 
kapusuk megígérte, hogy ott 
lesz, de végül is a versenyre 
nem jött el. így nemcsak lét­
számhátrányuk volt, de a fon­
tos szerepet betöltő kapus hiá­
nya miatti lelki hátrányt sem 
tudták tudásukkal ellensúlyoz­
ni.

A csapat tagjai elmondták, 
hogy szerencsétlenségükre a 
csoport mérkőzéseit olyan bíró 
vezette, aki nem állt a helyzet 
magaslatán. Igaz, hogy ez a 
körülmény a csoport valameny- 
nyi csapatát hátrányosan érin­
tette, de a Dohánygyár csapa­
ta a sok hátrány miatt nem 
bírta a sorozatmérkőzés terheit.

Vállalatunk másik férfi foci­
csapata viszont kárpótolt a 
fent említett sikertelenségért. 
Csoportjában sorra sikeresen, 
pontveszteség nélkül vette az 
akadályokat. Az elődöntő meg­
nyerése után a döntőben a 
nagy játékerőt képviselő Zsol­
nay csapatával játszott és él­
vezetes, színvonalas mérkőzé­
sen 3-1 arányban legyőzte el­
lenfelét és ezzel az ifjúmunkás 
sportnapok megyei versenyen 1. 
helyezést ért el.

Összességében elmondható, 
hogy a vállalat ugyan csak 
egy sportágban vett részt, de 
lévén, hogy a labdarúgás a 
legnépszerűbb, és a legna­
gyobb tömeget megmozgató 
sportág, így sikerrel szerepelt 
csapatunk a sport terén és nö­
velte vállalatunk hírnevét.

A megyei KISZ Bizottság 
képviselője elmondta, hogy jö­
vőre az ifjúmunkás sportnapot 
ún. felmenő rendszerben fog­
ják lebonyolítani. Az azt je­
lenti, hogy járási szinten fog­
ják megrendezni a selejtezőket 
és a sportnapon már csak a 
járások legjobbjai szerepelne):. 
Ily módon lehetővé válik, hogy 
több csapat vegyen részt a 
versenyen, nagyobb létszámot 
mozgassanak meg.

A létszám ' kibővítését oly 
módon is tervezik, hogy a je­
lenleginél több sportágban va­
ló versenyzésre adnak lehető­
séget.

Marton László

Humor
— Hány cigarettát szívsz el 

egy nap?
— Hatvanöt.
— És nem szívleled meg az 

újságok intelmét? A túlzott do­
hányzás ártalmas. Mindennap 
írnak erről I

— Tudom I Ezért mondtam le 
véglegesen az újságolvasásról.

*

• Zabhegyi Ernő, békásmegyeri 
mérnök feltalálta a benzin nél­
küli öngyújtótl Csupán gyertya 
és gyufa kell hozzá. Az új ta­
lálmány iránt máris világszerte 
nagy az érdeklődés.


